

沿着习近平总书记指引的方向 牢记嘱托 奋进大理

永平：小核桃“长”成富民强县大产业

通讯员 彭湘渝 段先武 范军

近年来，永平县立足158.7万亩核桃基地和滇西核桃集散市场优势，建设“一个基地、三大平台、四大保障体系”，推动核桃产业提质增效、转型升级，2019年，全县核桃挂果面积155.79万亩、干果产量9.31万吨，干果产量位居云南省第一。

一个生态基地：核桃优果“种得好”

以创建“中国有机核桃第一县”为目标，建设生态基地，培育核桃优果。核桃基地建设有机化、绿色化，核桃优果种得好，长成了乡村振兴的“致富树”。

依托龙头企业等经营主体，构建“公司+合作社+基地+农户”的利益联结机制，已取得核桃有机基地认证面积26万亩。到2021年，永平县核桃有机基地标准化抚育管理面积将达100万亩以上。制定有机核桃基地标准化抚育管理“八个一”技术规程，引导农户施有机

肥、农家肥，开展核桃有机基地示范样板建设4.46万亩。以循环改良的模式改良核桃品种，高枝换头、品种优化5000株。

把岩北等10个行政村确定为“一村一品”专业村，开展50亩以上核桃有机基地示范样板建设。大坪坦村成功申报为国家级“一村一品”专业村，曲响村、大龙午村、黑豆场村成功申报为省级“一村一品”专业村。

三个经营平台：核桃产品“卖得好”

种得好，还有卖得好。永平县加快建设加工、交易、融资平台，聚集核桃产业转型升级的核心要素，核桃产品经营模式不断优化，销售渠道不断拓宽。

积极推进核桃加工标准化、机械化、规模化，加快建设标准化核桃初果加工车间和绿色产业园区，培育龙头企业和小巨人企业。2019年，喜多宝(云南)实业有限公司销售核桃油、核桃肽等产品收入1.11亿元；2020年，鸿瑞农业科技开发有限公司被认定为第十四批农业

化省级重点龙头企业。启动“复旦&永平(曲响)核桃商旅小镇”特色小镇建设，完成核桃交易大楼和“永平核桃坊”项目，已有56户核桃经营户入驻核桃坊。以永平电子商务中心、电子商务创新创业园等为主体，深化与京东、阿里巴巴等大型电商平台的合作，打通生产者与消费者的交易渠道。

采取政府与民营企业合作组建SPV公司的模式，成立永平博信林业开发有限公司，撬动金融资本融入“一县一业”产业发展，已启动3000万元融资贷款工作。

四个保障体系：核桃品牌“管得好”

建设便利化的仓储物流体系。投资5000万元，建设仓储能力达4万吨的核桃冷库1个，提升核桃仓储保鲜能力。成立永平博南物流公司，投资1.55亿元，建设火车货站1个，近期年总运量达150万吨，远期年总运量达250万吨。

建设可追溯的质量控制体系。依托复旦大学，建设56个行政村标准化核桃初果加工车间和

县域内核桃企业加工厂房的视频化监控系统，金光寺区域核桃智慧化(视频化)管理信息平台已建成投运。依托永平县综合检验检测院，建设核桃质量检测中心，为核桃交易提供产品质量检测技术保障。

建设可转化的科技支撑体系。充分发挥“云南省专家基层科研工作站—范志远专家工作站”“复旦—永平精准扶贫科技服务工作站”等科研机构的作用，加快永平核桃有机产品(食品)研究。建立科研奖励机制，鼓励县域内核桃企业与复旦大学等科研院所开展合作。木元食品公司自主研发了紫苏青梅味核桃仁、胡椒海盐味核桃仁，红喻核桃产业公司自主研发了木瓜核桃仁、核桃姜糖茶，喜多宝(云南)公司自主研发了核桃肽山楂酵母片，核桃肽牛奶片等新产品。

建设特色化的核桃品牌体系。以永平现有的“果亮”“木元小镇”“红喻”“喜多宝”等品牌为基础，打造区域性核桃品牌，已取得认证证书7个。积极争创省级“十大名品”和绿色食品“10强企业”“20佳创新企业”，2019年，“果亮”牌核桃获大理州“五大名品”称号。

祥云打造特色蔬菜品牌 加速“菜篮子”工程建设

本报讯(特约记者 陈应国)祥云县紧紧抓住被列为“云南省商品蔬菜生产基地县”和南菜北运、“菜篮子”工程项目基地县的机遇，以市场为导向，依托龙头企业搭载特色蔬菜产业发展平台，积极实施现代特色农业项目，着力打造特色蔬菜品牌，加速“菜篮子”工程建设，打牢农业增效、农民增收的基础。

聚焦解决民生问题和做好“三农”工作的目标，祥云县积极探索在有限的土地资源上帮助农民增收的新路径，千方百计发展优质高效农业，培育龙头企业，促使不断发展壮大的龙头企业成为带动全县特色蔬菜产业快速发展的生力军，精心培植特色蔬菜品牌，有力地带动了特色蔬菜产业健康快速稳步发展。截至目前，建成规模化蔬菜基地26个，种植蔬菜15.59万亩，有蔬菜产业专业村136个(其中64个系贫困村)，蔬菜产业综合产值达17亿多元，加工产值达8亿多元。

按照“县有多业、一乡两特、一村一品”的思路，祥云县以建设高原特色农业示范县、“全国农村一二三

产业融合发展试点示范县”“全国电子商务进农村综合示范县”和创建“云南省出口食品农产品质量安全示范区”为契机，着力打造了一批县域特色蔬菜品牌，加大策划、包装、营运和推广力度，推动蔬菜产业向品牌化方向发展。截至目前，开发产品品牌20个，培育绿色食品品牌18个，认定有机食品品牌1个(山野蕨菜)、无公害农产品品牌1个(百合)。在打造特色蔬菜品牌中，逐渐培育的12个“三品一标”农产品均为绿色食品。

目前，祥云县在工商部门登记在册的涉及蔬菜产业的公司28家、合作社67家、个体户46户。在土地流转中用于种植蔬菜的面积达2.3万亩，大棚设施种植1.14万亩。全县种植面积1000亩以上的3户，种植面积500亩以上的4户，种植面积50亩以上的21户。现有国家级龙头企业1家、省级龙头企业13家、州级龙头企业12家从事蔬菜生产，“菜篮子”工程撑起了全县广大农村群众致富的一片新天地。

南涧切实增强领导干部“不想腐”自觉

本报讯(通讯员 周菊)近年来，南涧县坚持教育先行，预防为主的原则，充分发挥典型案例的震慑作用，深入推进廉政教育，增强领导干部不想腐的自觉，构筑起拒腐防变的防线。

开展一次肃清流毒警示教育。以汲取秦光荣案深刻教训为主要内容，组织全县各级各部门领导干部观看相关警示教育片，通过以案释德、以案释纪、以案释法、以案促改，彻底筑牢廉政防线，提高拒腐防变能力。

通报曝光一批典型案例。建立、完善违纪违法典型案例剖析通报和专题警示教育常态化机制，以近年来县内查处的违反中央八项规定精神和财经纪律、扫黑除恶、脱贫攻坚等领域违纪违法问题为重点，印发案件通报，在全县范围内广泛开展警示教育，教育广大干部知敬畏、存戒惧、守底线。

筹备一场应知应会知识测试。制定测试方案，明确测试范围，组织全县干部职工开展党纪法规应知应会知识学习。通过学习、测试，进一步增强各级党组织和广大党员干部贯彻执行党纪法规的自觉性，提升依规依纪依法履职本领，促进全面从严治党主体责任落实到位。

开展一轮受处分人员回访教育。全面贯彻“惩前毖后，治病救人”方针，对2018年至2019年受党纪政务处分的100名人员进行回访教育，帮助受处分人员卸下思想包袱，提高认识，真正改正错误，焕发新的工作热情，重拾工作干劲和信心。

组织一期村级监察联络员培训。进一步加强和规范村务监督工作，督促村级监察联络员依法履行职能，提高监督成效，推动全面从严治党向基层延伸。召开2020年村级监察联络员培训会，全县纪检监察干部和81个村(社区)委会监察联络员参加了会议。

上好一堂任前廉政党课。该县始终牢牢把住任前廉政教育第一道关口，通过扎实抓好干部任用廉政审查意见回复、任前廉政知识考试、任前廉政谈话、任前廉政承诺等工作，为新提拔的领导干部上好任前廉政从政第一课，教育提醒领导干部要绷紧廉洁自律之弦、筑牢拒腐防变的思想道德防线。

全面加强反腐倡廉建设

大理州纪委监委 大理日报社 合办



洱源县炼铁乡长邑村长势喜人的退耕还林工程林。(摄于8月15日)

洱源县全面实施退耕还林工程二十多年来，昔日脆弱的生态得到有效修复和保护，如今十多万亩退耕还林的山坡地被建成了梅子园、核桃山或板栗基地，已真正成为当地农民脱贫致富的“金山银山”。

通讯员 杨世明 摄

洱源乔后：小酒窖酿出“幸福味”

通讯员 唐煜王磊 罗振忠

在洱源县乔后镇丰乐村村委会上村小组，一个叫作“五谷梦种植专业合作社”的酿酒小作坊通过多年发展酿酒业，酿出幸福新生活。

清晨，笔者来到五谷梦种植专业合作社，段顺英在自家院子里忙活着，将热气腾腾的谷子倒在摊凉床上，用长棍均匀地搅拌、摊凉，不

一会儿，整个酒坊云雾缭绕，浓浓的酒香四溢，空气里的味道似乎都能让人沉醉。

段顺英家五口人过去的经济来源主要靠丈夫一个人的工资，生活比较困难。从2004年开始，段顺英家开始酿酒，驻村扶贫工作队和村干部了解情况后主动上门，鼓励她扩大酿酒产业。目前，合作社共生产出16种粮食酒，通过批发商批发销售和电商平台销往全国各地。年平均销售粮食酒4万多斤，销售

总额30多万元，家庭收入增加了，一家人过上了幸福新生活。

合作社成立以后，还为村民解决了大麦、苦荞、小麦等粮食作物的销路，全村80%的农户家里种植的粮食作物都被合作社收购，年收购总量在10万斤左右，村民们种植的粮食销路有了保障，家庭收入也增加了。“我们种的粮食卖给他们用来酿酒，收入增多了，还节省了劳动力。”乔后镇丰乐村村委会上村小组村民段桂昌这样说。

段顺英用娴熟的酿酒手艺走上了小康之路，致富之余，她还经常向感兴趣的村民传授酿酒技术。目前，全村共有8户农户发展酿酒业，在段顺英的指导帮助下，有一家已经取得小作坊相应的许可证。

“在五谷梦专业合作社的带动下，酒质量好，销路好。村里种的青稞、大麦不愁销路，方便了群众，也为群众增加了收入。”乔后镇丰乐村村委会副主任段四海说。



为展现大理脱贫攻坚取得的成效，宣传展示大理的青山绿水和人民的幸福生活，8月17日至18日，“沪滇情深 醉美大理”摄影、写生采风活动在剑川开展。在剑川南天艺园木雕雕刻现场，浦东新区摄影家协会副主席康康正在体验木雕技艺。

近年来，在上海对口支援和东西部扶贫协作下，剑川县实现了稳定持续的高质量脱贫摘帽。 [通讯员 欧庆海 高新全 摄影报道]

大理市文笔村：积极调整产业结构 带领村民增收致富

文笔村坐落在大理市海东镇的最北端，长期以来，村里绝大部分的村民收入主要以渔业为主。近年来，随着洱海保护的不断推进，文笔村村民为了保护洱海的碧水清源，毅然放弃了祖辈们围海捕鱼的传统生活方式，村党总支积极探索推广“育能人、扶农户、强组织”的党建脱贫“双推进”路子，积极探索农民专业技能化途径。为激发村民特别是贫困户干事创业的热情，文笔村党总支组织广大党员干部及村民开展技能培训，旨在培养科技型、知识型专业人才，让他们能

更好地在产业转型升级过程中积极作为、干事创业。

“现在乡亲们的日子越来越好，文笔村的变化真的太大了！”文笔村村民赵福全感慨道。赵福全是文笔村二组村民，祖祖辈辈都以打鱼为生，“靠海吃海”成了他们根深蒂固的观念。然而到了2003年，洱海暴发了大规模蓝藻，水质急剧恶化，“湖水脏了，水生动物也少了，我们文笔人也意识到，再不改变‘靠海吃海’的生活方式，我们的日子就难了。”赵福全说。

随着洱海保护的持续推进，村

民换了一种方式“靠海吃海”，这让赵福全家发生了翻天覆地的变化。赵福全为人勤恳真诚，做事认真负责，如果仅靠种地，她们一家只能勉强维持生计。了解到这些情况后，村党总支给她安排了滩地管理员的工作，让她管理文笔村洱海湖岸的3公里区域，每天对岸边的杂草与浮藻进行清除。在党委政府的帮扶以及自身的努力奋斗下，赵福全户于2018年实现脱贫退出。

随着洱海旅游环境整治的不断推进，现在文笔村整体风貌好了，基础设施和交通完善了，从

岸边看去，一溜错落有致、整洁有序的白族民居映入眼帘，青瓦白墙配上碧海蓝天，使得文笔村成为了游客“打卡”必经之地。“留在本地的和外出打拼的村民，看到家乡环境变美了，纷纷开始创业，文笔村发展也走上了快车道。”文笔村党总支书记赵志宝说。眼看游客越来越多，赵福全和即将毕业的儿女经慎重思考，决定将自家房屋进行装饰，发展旅拍。村党总支知道赵福全的创业计划后，特地安排村里有旅拍经验的专业人才到赵福全家对其子女进行技术培训，并组织赵福全户到双

廊、喜洲等有经验的私人旅拍工作室培训取经……现在赵福全家的旅拍生意已经做得有声有色，生活水平越来越高，赵福全的脱贫之路成了全村学习的榜样。

“政府不仅让我脱了贫，还让我走上了致富路，看到一家人的日子越来越好，再苦再累也值了！”如今的文笔村，产业转型升级，生态农业、现代旅游业、休闲度假旅游业发展如火如荼，村民增收致富。赵福全说，今后她也将抓住这些新的发展机遇，同时力所能及地帮助乡亲，分享经验，让更多的人走上致富路、幸福路。

文笔村的发展只是海东镇的一个缩影，翻天覆地的变化背后是各级各部门扶贫与扶志、扶智相结合的真招实干，也是当地群众“迎难而上，敢教日月换新天”的踏实奋斗，这就是海东精神的剪影、“海东速度”的来源。

[杜杨锋 张少玖]

